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Kérjen árjegyzéket!
Tennis-, futball-, cserkész - felszerelések !

Cíuj-Kolozsvár * X évfolyam * 104 szám

visszhangra és méltánylásra a másik oldalon, 
A mai nemzeti ünnep arra tanít bennün­

ket, hogy a történelmi igazságosság a legna­
gyobb akadályok ellenére és a legmostohább 
viszonyok között is elöbb-utóbb diadalt arat. 
E történelmi igazság tartalma abban foglalható 
össze, hogy nem lehet népeket tartósan el­
nyomni, nem lehet nagy embertömegeket népi
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Az ötvenéves 
román függetlenség

Harangzúgás, ágyudörgÓs és fényes katonai 
diszfelvonulások jelzik a mai napon, hogy az 
. .rszág lakossága nagy örömünnepet ül. Május 

I tizediké az összes román tartományok egyesü- 
l lésének ünnepe és egy csomó döntő fontosságú 
I történelmi esemény évfordulója. Az idei május 
I tizedikének a megszokottnál is nagyobb ünne­

pélyessége van, mert az évek pergésének vissza­
térő ritmusában jelentős határállomáshoz érkez­
tünk. Ma van ötven esztendeje annak, hogy a 
r, tartományok első egyesülése megtörtént 
és hogy Románia kivívta állami függetlenségét. 
Az 1877-es török-orosz háború után volt ez, 
amely háborút tudvalevőleg Románia beavat­
ja -zása döntötte el az oroszok javára. Ismeretes, 
hogy Gorcsukov orosz herceg kétszínű és álnok 
diplomáciája azzal hálálta meg Románia lovagias 
segítségét és a román hadsereg elszántságát, 
hogy a kis román királyságtól leszakította 
Beszarábiát, amely országrész évszázadokon át 
Moldova gránáriuma volt.

Az akkori nemzetközi helyzet olyan volt, 
hogy a berlini kongresszus, amely közvetlen a 
T rők-orosz háború után összeült, nem mert a 
gy ztes Oroszország ellen ádlást foglalni és ezért 
kénytelen volt elismerni Beszarábiának orosz 
részről történt annexióját. Kárpótlásul azonban 
elismerte a berlini kongresszus a román király­
ságot, mint független és teljesen szuverén álla­
mot. Ettől az időponttól kezdődik Románia 
egvre növekvő fontosságú szerepe az európai 
politikában. Mérsékelt és bölcs diplomáciájával 
Románia egyre több barátot szerzett a nagy 
európai népek között, mig végre a világháború 
folyamán vitéz hadseregének önfeláldozása és 
előrelátó politikusainak erőfeszítései révén si­
került megvalósítani a román tartományok 
igazi nagy egyesülését a Dnyesztertöl a Tiszáig. 
Rövid félévszázad alatt valósult tehat meg 
a minden románok évszázados álma: Az egy­
séges Xagyrománia. A történelem végtelen ho­
mokóráján ötven esztendő porszemnyi kis, idő 
és kevés nép tehette meg az utat ilyen bámu­
latosan rövid idő alatt az elnyomottságtol a 
teljes nemzeti fe'szabadulásig.

Ez a mai nap tehát méltán lehet a román­
ság legnagyobb nemzeti ünnepe. Am az ünnep­
ből ki akarják venni részüket az ország más 
nemzetiségű lakosai v hiszen a történelem 
akarata folytán ők is egynek érzik magukat 
ezzel az országgal, közös a sorsuk a többséget 
alkotó román lakossággal, közös a bánatuk és 
közös kell, hogy legyen az örömük is. Tiszta 

I szívvel és igaz érzésekkel ünnepiünk du is 
együtt ma az ünnep Azokban a dicső
eml -kü harcokban, am ■ k Romania mai nagy­
ságához vezettek, a rom mai zsidóság, is becsü­
lettel kivette a maga részét és habár annak 
idején még nem volt polgári jogainak birtoká­
ban s az állam nem tekintette őket a többiek­
kel egyenrangú népnek, mégis fel van jegyezve 
a történelem lapjain, hogy az ötven év előtti 
felszabadító háborúban a zsidók ezrei vonulta 
be önként a román zászlók alá, hogy segitsene 
hazájuk szabadságát kivívni. Mert a zsidóság 
mindig és mindenütt egybeforrottnak erezte 
magát azzal az országgal, amelyben élt, még 
akkor is, ha ez az érzése nem talált teljes

mivoltukból erőszakosan kivetköztetni, mert 
az ilyen politika ellenkezik a történelmi igaz­
ság szellemével és elöbb-utóbb megbosszulja 
magát. A román tartományok egyesülését ez a 
történelmi igazság érlelte ki és minden igaz 
román hazafinak ügyelnie kell arra, hogy a 
történelemnek ez az igazsága továbbra is ve­
zérfonala maradjon ennek az országnak.

Csehszlovákián át közvetlen peage-vonal 
nyílik meg Sziget és Csernoviíz közölt
Kőrösmezen ál Csehszlovákia is megnyitotta a közvetlen vasúti forgalmai

Lengyelországgal
(Sighet-yfáramarossziget, május 9. Közvetlen forrásból ma érkezett az az értesülés 71 ára­

már os sziget re, hogv a lengyel és cseh kormányok között végleges megállapodás jött letre. mely 
szerint május 15-én Kőrösmezőnél megnyitják a közvetlen vasúti horgaimat Lengyelország és 
Csehszlovákia között. Ezzel egyidejűleg román részről is megindultak a tárgyalások annak ér­
dekében. hogy Kőrösmező érintésével, tehát Csehszlovákián át, Románia közvetlen összeköttetést 
kapjon Bukovinával. Ez az uj peage-vonal Erdély közönsége számára nagyban megkönnyíti a 
Bukovinával való közvetlen érintkezést, melyet ezelőtt csak Bukaresten át, óriási kerülővel tu­
dott megközelíteni. A tárgyalások ezirányban kedvezően haladnak. Amennyiben sikerül rövid 
időn betűi a kérdésben a feleknek határozniok, úgy a cseh és lengyel vonatokhoz rövidesen 
román kocsikat is fognak csatolni s igy a Máramarossziget csémáiéi utat vizűm nélkül tehe­
tik meg a román utasok, épugy, mint a sziget-lialmii peaga-vonalon.

á jasli kongresszus kizárta az antiszemitapárt
disszidens tagjait

Követelni fogják a kizárt tagok mandátumának megsemmisítését. A bukaresti 
kongresszus Cuzát kitessékeli a keresztény ligából

latot fogadtak el, amely felszólítja Cuzát, hogy 
lépjen a legalitás útjára, vagy pedig távozzék 
a pártból. A határozat, amely nyitott ajtót hagy 
az esetleges kibékülésre, élénk feltűnést keltett.

Annál liarciasabb álláspontra helyezkedett 
a Cuza által Tasiba összehívott pártkongresszus, 
ametyen 300 delegátus vett részt 78 szervezet 
képviseletében. A kongresszus elhatározta Paul 
Iliescu, Zelea Codreanu, Sumuleanu és Vasiliu 
kizárását a pártból, amely követelni fogja, hogy 
a parlament semmisítse meg mandátumaikat. 
A kongresszus teljes csendben, incidens nélkül 
zajlott le.

(Bucurcsti-Biikarest, május 9. Az Uj Kelet 
tudóbitójától.) Országos érdeklődés előzte meg 
a kettészakadt antiszemita liga kettős knogresz- 
szusát. A kongresszus előtt olyan hírek kerül­
tek forgalomba, hogy a két tábor, amely éve­

ken át lappangójellentétek után nemrég komolyan 
összecsapott, ki fog békülni. A kulisszák mögött 
meg is indultak áthidaló tárgyalások, de a 
közvetítés eredménytelen maradt, éppen mert 
a küzdelem nem elvi, hanem szazszazalekosan 
személyi jellegű. A disszidensek azonban az 
utolsó pillanatban mégsem határoztak el magu­
kat a teljes szakításra. A, Keresztény Liga 
tegnapi bukaresti kongresszusán határozati javas-

A román fílggeílenség ötvenedik évforduló­
iénak ünneplésével nyílik meg a parlament

rendkívüli ülésszaka
Parisban is fényes ünnepségek keretében ünnepelték meg az évfordulói

Pár is, május 9. A párisi román követséi a(Bucuresti-Bukarest, május 9. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A fővárosban nagy előkészületek 
történnek május 10-ike alkalmából. A hatósá­
gok vezetői megbeszélést folytattak a rend 
biztosításához szükséges intézkedésekről. A ka­
tonai felvonulás az egész országban elmarad.

A nemzeti ünnep alkalmából, amely egyút­
tal Románia függetlenségének ötvenedik évfor­
dulója, a parlament kedden ünnepi ülést tart. 
A keddi ülés egyébként a rendkívüli ülésszak 
megnyitója is. Program szerint a királyi trón­
beszéd felolvasása után Averescu tábornok fog 
a kormány nevében beszélni, majd Coanda és 
Negulescu házelnökök, Maniu, Bratianu Jonel, 
Lupu Jorga, Cuza és Paul Iliescu pártelnökök, 
továbbá a kisebbségi pártok képviselői is..

A rendkívüli ülésszakban a tisztviselők 
fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslat sürgős 
megszavazása miatt a parlament naponként két 
«lést fog tartani. Remélik, hogy néhány napon
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tegnap fényes recepciót rendezett Roman 1. 
függetlenségének 50-ik évfordulója alkalmábó 
A fogadóestélyen megjelentek Poincaré, Miile 
rand, Herriot, Bocanovski, Paul Boncour, a 
kapurthalai maharadzsa, Rotschild báró, az 
egész diplomáciai kar, a pápai nuncius, a francia 
és román politikai, irodalmi és művészi élet 
kitűnőségei. A fogadoestelven Enescu, a világ­
hírű román hegedűművész óriási sikerű hang­
versenyt adott.

Hétfőn este Louis Marin nyugdijügyi mi­
niszter adott bankettet a Románia Barátainak 
Szövetsége részéről, amelyen Poincaré miniszter­
elnök is résztvett.

— Megkezdődnek az olasz-magyar gaz­
dasági tárgyalások. Budapestről jelentik : A
magyar-olasz gazdasági tanácskozások e heten 

~ r- 4- Vpméhk iio"V nenanv napon i megkezdődnek. Szterényi József báró volt ke-
SS végeznek a javaslattal. °A liberális párt j reskedelemügyi miniszter holnap Bkumeba, majc. 
valószintikg megelégszik az elvi deklarációval. I Rómába utazik a tárgyalások felvételére.
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INNEN- ONNAN
Lukaiate, a fiatalító növény

-V dzsapuri maharadzsa báró Gagent, a híres 
utazót figyelmeztette egy olyan — különböző 
indiai vidéken található — fűre, amelynek az a 
csodálatos tulajdonsága, hogy megfiatalítja az em­
bereket és állatokat. A növény neve „Lukatate . 
Ecry indiai törzs, amely állandóan él ezzel a 
különös hatású füvei, feltűnő módon tartja meg 
fiatalságát. Amellett pedig szép és deréktar- 
tásu emberek. Nem híznak el, nem kopaszod­
nak, nincs vörösorru közöttük. Az inaiai 
zsidók közül azok, akik „ Lukatate“-val élnek, 
vannak 130, sőt 140 éves emberek is. Ezeket 
a meseszerűen hangzó megállapításokat tudo­
mányos értékű tapasztalatok is támogatják. 
Megfigyelték, hogy a fogságban élő elefántok 
életkora legföljebb kilencvenesztendös, míg a 
szabadban élő elefántok, ha „Lukatate -bogyók­
kal táplálkoznak, kétszer akkora életkort érnek 
el. A növény hatóereje abból áll, hogy tisztítja 
a vért és kedvezően befolyásolja a szívműködést.

Németországban rendnek muszáj lenni.
A német hivatalnok-szellem minden köztársa­
ság és haladás ellenére nem változik. A tényék 
rengetegéből néhány példát tallózunk.

Frankfurtban a villamos utkeresztezés elé 
érkezik. A rendőr a kocsivezetőnek int, hogy 
indulhat, a villamoskocsi meg is indul, de 
utolsó pillanatban a sin felé egy teherautó ro­
bog. melyet a rendőr elfelejtett megállítani. 
Erre a kocsi vezető fékez, nem történik semmi 
baleset. De a rendőr rászól a kocsivezetöre, 
szóváltás ketkezik, az ügy a törvényszéknél ér 
véget. A törvényszék a kocsivezetöt, akinek 
ügyessége folytán a katasztrófát elkerülték, tíz 
márka pénzbüntetésre Ítélte, azzal az indoko­
lással, hogy nem engedelmeskedett a rendőr 
parancsának.

Az ítélet hangsúlyozta, hogy a rendőr pa­
rancsának vakon kell engedelmeskedni.

— És ha nekimentem volna a teherautó­
nak? — kérdezte a kocsivezető.

— Akkor a rendőrt ítéltem volna el — fe­
lelte a biró.

Egy szenvedélyes bélyeggyűjtő, aki valami­
lyen csomagot kapott, a szállítólevélről, melyet 
vissza kellett szolgáltatni a postának, letépett 
egy bélyeget, mire a postaigazgatóság fölszólí­
totta, hogy adja vissza a bélyeget s fizessen 
kártérítést. A bélyeggyűjtő, minthogy neki 
szóló küldemény szállító leveléről volt szó, a 
postaigazgatóságtól kért döntést, de az az 
ügyet egyszerűen áttette az ügyészséghez, mely 
a szerencsétlen bélyeggyűjtő ellen hivatalos ok­
irat megrongálása miatt emelt -vádat. Arnenyi- 
ben a vádlottat bűnösnek találják, a törvény 
értelmében börtönre fogják ítélni.

Egy berlini kereskedő tiltakozott a törvény­
széknél. hogy egy összeg késedelmes befizetése 
miatt lefoglalták két bronz-gyertyatartóját. A 
törvényszék elismerte panaszának jogos voltát, 
közölte vele, hogy erről majd külön levélben 
is értesítik. E levelet a kereskedő meg is kapta, 
de érte öt márka dijat kellett volna fizetni. 
Ezért a kereskedő visszaküldte a levelet, nem 
fizetett. Két nap múlva .betoppant hozzá a 
végrehajtó, hogy megvegye rajta az öt márka 
dijat, a tetejében öt márka költséget is, azzal 
az idokolással, hogy Németországban hivatalos 
levelet nem lehet el nem fogadni.

És igy tovább ... és igy tovább . ..
A dohányzás a régi gettóban. Amikor 

Európában divatba jött a dohányzás, a keresz­
tény egyház élénken tiltakozott az újítás ellen. 
Nem úgy a régi gettóban. A rabbiknak semmi 
kifogásuk nem volt a dohány ellen, ellenkező­
leg, azt hitték, hogy ez a szer az alkohol ter­
jesztésének meggátlására fog szolgálni. Igazuk 
is volt, mert a dohányzás megkezdése óta nem 
lehetett a gettókban részeg embert találni. 
A dohányzás, ez az enyhe narkózis, a zsidóknál 
a mai napig elsőrangú szerepet játszik. A tizen­
nyolcadik században, a dohányzás kezdetén 
természetesen sokan vallási aggodalmakat táp­
láltak a dohánnyal szemben, úgy, hogy egy 
egész responzum-irodalom támadt körülötte.

Szabad-e szombaton és ünnepnapokon dohá­
nyozni, ez állott a problémán tengelyében. 
Kcll-e áldóimát mondani, mint az etkezes 
előtt, amikor az ember pipára gyújt. 0 aiv
zsidók, akik vizipipát használtak szombaton

ugyanezt, amit most is előszeretettel szívnak a 
törökök. A pipát ugyanis meglehetett gyújtani 
pénteken és még szombaton is parázslóit a tűz 
benne. A nargilét különösen a nehéz szombati 
ebéd után élvezték nagy előszeretettel.

Százíízezer ember veti részi a berlini 
»acélsisakosok« felvonulásán

Berlin, május 0. A jobboldali szervezetek kongiesz- 
szusa, melynek kapcsán a rendőrség nagy előkészülete 
két tett az esetleges excesszusok megakadalyozasara, 
minden különösebb rendzavarás nélkül, zajlott le. 
A baloldali pártok, valamint a tüntetők es rendőrök 
között voltak ugyan kisebb incidensek, de ezek nem 
voltak súlyos természetűek. Fegyvert nem hasznait 
esetlen esetben sem a rendőrség. A Berlinbe bevonult 
acélsisakosok kongresszusukon, melyen korüloelnl 
százezren jelnntek meg, határozati javaslatot oga<- 
tak el, melyben bejelentették tiltakozásukat a ver-

saillesi békeszerződés ellen és követelték a Német­
ország háborús felelősségéről szóló nyilatkozat vissza­
vonását. A lapok a tüntetésén í esztv ettek számát 
110.000 főre becsülik.

Bár is, május 9. A francia sajtó meg van elé­
gedve a berlini tüntetés nyugodt lefolyásával és 
azz d, hogy a kormány tagjai, mint a német főváros 
lakosságának többsége távolmaradt a tüntetésről. 
Az angol sajtó sem hiszi, hogy a demonstrációnak 
külpolitikai következményei lesznek.

Vázsonyínak a „nagy zsidók" mlall
kelleti emigrálnia

Nehány adat Vázsonyínak a zsidósághoz való viszonyáról
De azért az emigrációban sem szűntek meg nagy

amikor
rázták

Magyarországon az

Abból az alkalomból, hogy Vázsonyi 
Vilmos beszédeinek könyvalakban \alu 
megjelenése kapcsán az elhuny t nagy 
politikus ismét a politikai élet éi deklií- 
désének középpontjába került, közöljük 
az alábbi cikket, amelyret dr, I tank 
Sándor irt az Uj Kelet számára. A 
jelenleg Kolozsváron tartózkodó dr. 
Frank Vázsonyi közeli rokona és a 
politikusnak bécsi emigrációja alatt tit­
kára volt.

Vázsonyi Vilmos nagy koncepciója és érzésvilá­
gának hatalmas skálája mélyen a klasszikus angol 
liberalizmusban gyökeredzett. Az angol politikusok 
érdekelték elsősorban és az angol irodalom legszel >b 
termékei, különösen Dickens müvei vonzották. A 
zsidó nacionalizmus felé, egyszer-maszzor odatere­
lődött a figyelme, de akkor minden esetben külső 
impulzusok játszottak közre. Csak élete utolsó évei­
ben, a nagy történeti változások idején, 
a társadalmakat szinte káotikus állapotba 
háború és forradalom, amikor 
antiszemitizmus a középkor dermesztő légkörét idézte 
föl, eszmélt valójában zsidóságara.

A kommün után Svájcból — ahová még Ká- 
rolyiék idejében emigrált — visszatért Budapestre, 
ahonnan a fehér terror üldözései elöl Bécsben kellett 
menedéket keresnie. Azonban menekülése nem 
annyira az ellenforradalom tobzódásával függ össze, 
mint inkább azokkal a jelenségekkel, amelyek a 
.,nagy zsidóknál“ mutatkoztak a fehér terroristák 
idejében.

— A fehérek — ez gyakori mondása volt bécsi 
emigrációja idején — teljesen rehabilitálták a bol- 
sivikieket, de még jobban igazolták őket azok a 
lipótvárosi zsidó gazdagok, akik Friedrichet és a 
fehéreket libamájas vacsorákra invitálják ugyanak­
kor, amidőn e rendszer terroristái fosztogatják és 
ölik a dunántúli falvak zsidóit.

De ugyanekkor a demokratákra 'is haragudott. 
Haragudott főleg azért, mert a Károlyi-rezsim ide­
jében bámulói voltak a radikális irányzatnak és 
amikor az antiszemita-kurzns jött, azok felé is ka­
csintottak. Nagy átcsoportosítást tervezett a pártban, 
de az akkori káoszb m ezt szinte lehetetlennek tar­
totta és az akkori állapotoknak ez a bénultsága is 
hozzájárult, hogy ^Becsbe menjen.

Karolj exkirály segítette*, az emigránshoz
Horthy Miklós kormányozó, akkor még főparancs­

nok, megtudta Vázsonyi emigrálási szándékát és 
tudvalevőleg Királyiddá állomáson 1919 telén a 
nem'.éti hadsereg tisztjei elfogták és fogva tartották 
mindad lig, amíg Beaiczky Odón akkori belügymi- 
n szter interveniált.

Azonban kevesen tudják, hogy Vázsonyi Vilmos 
a száműzött Ká oly császár és király közbenjárása 
folytán utazhatott tovább. Károly akkor még Ma­
gyarországon , dacára, hogy hijjával volt minden 
tényleges hatalomnak, nagy befolyást gyakorolt a 
<o’-mányra.

O'
lelki viaskodásai. Különösen, amikor hírek jöttek 
az ellenforradalom megtorló intézkedéseiről.

Helyem a nemzeti zsidók között lenne
Szinte önkívületi állapotba hozták azok a hírek, 

hogy az elitéit politikai foglyokat — közöttük több 
zsidót — a halálos ítéletnek a végleges jóváhagyása 
és az elitéltek előtt való kihirdetése után még tizen­
négy napig a siralomtiázban hagyták vergődni.

— Bele kell őrülni — mondotta — abba, ha 
látom, hogy ezt az országot hogyan teszik tönkre 
ezek az állapotok és legjobban fáj az a tudat, hogy 
zsidók összetett kezekkel nézik az ország romlá­
sát. Húszéves voltam, amikor megírtam, hogy a 
zsidó jellem csak úgy fog kipompázui, ha állami­
sága lesz és módjában lehet büntetni és jutalmazni. 
Ennek az igazságát most, az öregség felé hajló éve­
imben kétszeresen átérzem.

És valóban bécsi emigrációja idején többször 
említette, hogy most érzi át teljesen zsidó mivoltát 
és azt, hogy mennyire a zsidó nemzetiek sorában 
lenne a helye.

A lelki megliasonlást fokozták családi bajai. 
Mialatt ü maga száműzetésben élt, azalatt Dacos­
ban János fia tüdüszanatóriumban feküdt.

— Igazán — mondotta gyakran — a zsidó 
sors most teljesült be rajtam.

Betegsége
A bécsi emigráció nagyon megviselte. Szivütöér- 

tágulása volt és Wenckebach, a holland származású 
bécsi professzor, a zsidó politikus jóbarátja kezelte. 
Egy alkalommal a tanár azt mondotta Vázsonyínak :

— Kegyelmes uram, én azt hiszem, hogy az 
ön betegsége szorosan összefügg a magyarországi 
állapotokkal. Ha azok javulni fognak, az ön aorta­
tágulása is megszűnik.

Keserű maliciával adta vissza Vázsonyi Vilmos:
— Kedves professzorom, látom ön engem, 

gyógyíthatatlannak tart!
Amikor Szabolcsi Lajos a pesti zsidó hitközség 

elő!járósági ülésén tiltakozott az ellen, hogy a 
Paleszt'na akciót t'm igassák a pesti zsidók, Vázsonyi 
fölháborodva mondotta :

— Komiszság, ami otthon történik. Mi zsi*i< k 
minden kultuvakció élén haladunk, csak éppen ki­
mondottan zsidó kulturakciót ne. t itnogassuuk 1

És amikor hazajött, a Pál Sít ina-akciót sziv\> >- 
lélekkel támogatta, hogy ezzel is beigazolja meleg 
zsidó érzelmét.

A nemzetközi
zenetanári almanach. Románia területéről » 
megfelelő adatokat a Lepage zenemüosztály gyi.ti- 
Szíveskedjenek tehát a zenetanárok, képesített vagy 
hivatásos — iskolázott — zenészek pontos címüket 
és képesítési adataikat a Lepage-céggel, Kolozsvár, 

azonnal közölni.

Asztaláról soha ne hiányozzon a valódi „Fálflilfa“ kenyér
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Lezajlóit az erTélyl zsidó Ifjúság maros- 
vásárhelyi konferenciája

Több mint kétszáz ifjúsági kiküldött jeleni meg a konferencián
/Tarrrn-Mures-Marosvásárhely, május 9. Az j számoltak be a különböző helységekben rnü- 

i {{elet tudósítójától.) Vasárnap délelőtt fél- j ködő szervezetek egyéves tevékenységéről.

Az A>Í¥a-koníerenem
Ezzel párhuzamosan tartotta az Aviva-leány- 

eg} esület, mintegy száz ; gátasa konferen­
ciáját. Úlilbaum Eta, az Avivák vezetőnője tar­
totta meg beszámolóját az Aviva-szervezet te­
vékenységéről. Lobi Lajos pedig a kulturbizott- 
ság jelentését terjesztette elő. Az 
óráig tartó tanácskozást nívós é

jjj {{elet tudósítójától.) vasarnap 
tizenegy órakor a maros vásárhelyi kultúrpalota [ 
dísztermében nagy és előkelő közönség jelenlé- i 
tébeu vette kezdetét az erdélyi Barisszia es 
4 viva-szer vezetek ezévi országos konferenciája.
4 konferencia, amely jelentős eseménye egész 
Erdély cionista közéletének, Marosvásárhelyen 
.rvüitiitte össze az erdélyi fiú és leány-ifjuság- 
rak mintegy kétszáz reprezentánsát. Erdély
minden városából és helységéből eljöttek a Ba- ___= ...... _
risszia és az Aviva képviselői, hogy az eidélyi j oillatban lefolyt ismerkedési est követte, amel; 
zsidó íí'íu ugnak közös problémáit megvitassak, j ne]- műsorán Wcisz Margit és a nagyváradi 

Az ünnepélyes megnyitón megjelenten Ma- 
rosvásávhely összes zsidó társadalmi és kul túr- 
szervezetei nek képviselői. Megjelent ezenkívül

jeti Szövetség kisintéző bizottsá- ! 
.evében dr. Szönyi Géza, a Keren Haj- |<L milx

ieruzsálemi
Zwi ' 
tében

vezetőségének nevében dr. 
vs a Keren Kajemet képvisele-

Barisszia szavaló kórusa szerepeltek jólsikerült 
számokkal.

Hétfőn délelőtt úgy az Aviva, mint a Ba­
risszia folytatta tanácskozásait. A Barisszia- 
konferencián a szavazások és az általános vita 
következett, amelynek végeztével a konfe­
rencia a felmentvényt a Barisszia nösziutjának 
megadta.

Ezzel párhuzamosan az Aviva-konferencián 
dr. Willensky és dr. Szönyi Géza tartottak 
előadást az általános zsidó problémákról, majd 
az egyes eidélyi szervezetek tették meg jelen­
tésüket az évi működésükről.

Délután három órakor kezdődtek meg az 
hl- „ újabb tanácskozások, melynek keretén belül az 

este fél fiz J Avivának dr. Krémer Ármin vetített fényké­
pes han- j pes előadást tartott a palesztinai jisuv-életről.

ugyanekkor a Barissziánál az egyes Barisszia- 
szervezetek jelentése körüli vita vette kezdetét.

'il!ensk\
,;r. Krämer Armin.

As ünnepélyes megnyíló j
néhány perccel Koszin '

5 Mi

Miéri nine*

ti&ffca
autóbuszai ellesi

es auíobuszközlekedés Aradon

utánTizenegy óra ------ —v r--------------- - . —> ——------ ----------
Xl ’>r mE. nők, a Barisszia elnöke, rövid beszéd- j autóbuszvállalkozó között hó 
del nyitja meg a konferenciát. Rámutat arra, { múlt év őszén Aradon közsé 

ii'jusá.d szervezet jelentős tényező­kéthogy a --- - -
jz : küzdötte hl magát az erdélyi zsidó köz-

fen, elsősorban a Barisszia, amely fej lock­
s'., már túl jutott az ország határain is.

A megnyitó beszéd után a marosvásárhelyi 
; i Ivözletei következtek. Rótt- 

wann Mór a marosvásárhelyi zsidó hitközség 
nevél v. Wolster Kálmán a marosvásárhelyi 

rt, Eogelberg Dezső dr. a somér szer­
vezet, Deutsch Béla az Árvagondozó, Simon 
Mártonná a Debora nőegylet, A'afz Margit pe­
dig a Sosana leányegylet nevében üdvözölte a 
konferenciát. Szönyi Géza dr. a kisintézöbizott- 
ság üdvözletét és jókívánságait tolmácsolta, 
Leicht mann Andor az Ezra testvéregyesület 
üdvözletét tolmácsolta.

Hirsch Simon, a marosvásárhelyi Barisszia 
vezetője az elmúlt év halóttait parentá - el 
keltői lendülettel elmondott gyászbeszéd kere­
tében.

Palesztina üdvözlete
Dr. Zwi Willensky a palesztinai zsidóság 

üdvözletét hozta a konferenciának. Majd hosszú 
be té lben vázolja a világ zsidó ifjúsági moz­
galmainak helyzetét és rámutat arra, hogy 
Palesztina zsidósága a mostani gazdasági krízis 
nehéz napjaiban a galut zsidóságától várja 
helyzetének javítását.

i 'eil Vera, a maros vásárhelyi Aviva vezetője 
héber és magyar nyelven üdvözli a konferen­
ciát és XVillenszkyt, mint a palesztinai zsidó­
ság prezentálasát.

Ezután Giszkahy János tartott előadást a 
barisszcinizmus lényegéről és fejlődéséről. Rá­
mutatott arra, hogy a Barisszia-mozgalom lé­
nyegét három nagy7 alaptörvény képezi: A fel­
tétlen fegyelem, az egymás iránti határtalan 
szeretet és a cionizmus hitének kizárólagossága. 
Ez a hát rom tényező az, amely a Barisszia-moz- 
gaLrniuik jelentős szerepet juttat nemcsak Er­
dély, hanem az egész világ zsidó ifjúságánál 
regenerálásában és a zsidó célok szolgálatában.

Ezzel a konferencia ünnepélyes megnyitó 
ülése véget ért. Ezután az Aviva és a Barisz- 
szia delegátusok külön-külön folytattak tanács­
kozásokat. A Barisszia konferencia meghallgatta 
mindenekelőtt a vezetőség egyes reszortveze­
tőinek jelentését.

Jelentések a Barisszia működéséről
Kasztner Ernő a Barissziák fejlődéséről, va­

lamint kifejtett működésűkről számol be hosszú 
minden részletre kiterjedő referátumban.

pénzügyi jelentést terjeszti

(Arad, május 9. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Arad közlekedési annalesében külön fejezet az a 
harc, melyet Arad város és az általa koncessziónak

ónapok óta lefolyik. A 
ev őszén Áradó: községi választás volt. A kor­

mánypárt meg akarta nyerni a Mosóczy-telep vá­
lasztóit és negyvennyolc óra alatt autóbuszjáratot 
létesítettek. Négy venny 1c óra alatt megtörtént az,
„ mire a külváros lakossága húsz esztendeje hiába 
várt. Az engedélyt ideiglenesen lángár Sándor 
kapta meg.

Hívatlan társ jelentkezik
láng ár Sándor a válasz ás után kevéssel egy 

ismert aradi vállalkozótól ajánlatot kapott — tár­
sulásra. Ungár jól ismerte az illető vállalkozó be­
folyását, mégis élt azzal a jogával, hogy az ajánla­
tot nem fogadta el. Az ille :-'lakkozó előre meg­
jósolta, hogy a társulás visszautasítása esetén Bu­
gáinak soro, ros kellemetlenségei lesznek. Ez a 
jóslat bevált, ungár, jobban mű, .a az általa ala­
pított Record autóbuszvállalat három autóbuszát 
rendőrségi szemlére idézték meg, hogy megalapítsák, 
hogy bir-e az előirt követelményekkel. A rendőrségi 
vizsgán a vár szakértője ippen a már említett 
társjelölt volt, aki nem kis igyekezetei fejtett ki, 
hogy az autóbuszok hasznaiba tatlanságát bebizonyítsa. 
M. fiú Traian rendőrprefektus azonban nem látott 
okot fenforogni az autóbuszok közlekedésének letil­
tására, a forgalom a város és a Mosóczy-telep kö­
zött változatlanul fenmaradt.

Kevéssel ezután a városi tanács
f fr

hatalmas ille­
tékkel sújtotta a Record-vállalatot. A két-bárom 
autóbuszt járató vállalatnak havi 40.000 lejt kellett 
városi illeték oh fizetni. A város ezenkívül
maga is vásárolt .utóbuszt, mely ugyanezen az
útvonalon futott. L agár Sándor belátta, hogy a 
Mosóczy-telep és a belváro között kialakult harc­
térről V vissza kell vonnia csinos Ford-kocsiait. 
Engedélyt szerzett a postai vezérigazgatóság -1 egy 
Arad—Uj arad közötti járatra, hogy a vállalatba 
fektetett többszázezer lejét amortizálhassa.

ságli-..

es
Fritsch József a
elő, Gottlieb Lajos a kultárbizottság működésé­
ről referált, Boskovits Ignácz az ifjúsági Ba- 
r'ssziáról tett jelentést. Ezután a Barisszia- 
konferencia a rendes Barissziánusok somba 
avatta a teljes létszámban megjelenő kolozsvári 
d.ü Barissziát, amelynek nevében Kincs Lipót 
köszönte meg az avatást.

-'fájd a megjelent huszonhat erdélyi Ba­
risszia képviseletében megjelent delegátusok

^melynek végrehajtásával Muresan János fő-

belügy-

Egy végzés rejtélyes eltűnése
Közben egy kis komplikáció történt. Ungár 

Sándor érthető kíváncsiságból tudni szerette volna 
a határozat tartalmát. Meg is nézte azt a főmérnöki 
hivatalban és távozása után vették észre, bőgj7 a 
végzés eltűnt. Pár óra múlva Ungár Sándort akta- 
lopásért letartóztatták. Felesége az újabb izgalom 
folytán szivgörcsőké*- kapott. Másnap az akta meg­
került, Ungár ellen a feljelentést visszavonták. Az 
intermezzo után Ungár tovább várta a város vég­
zését, melyet máig sem kézbesítettek ki számára. 
Autóbuszai máig sem hagyhatják el a garaget, jól­
lehet a járásbíróság, ahová Ungár felebbezett, a 
rendőrbiróság határozatát megsemmisítette és ítéleté­
ben kimondotta, hogy a rendőrbiróságnak nem állt 
hatáskörében a postai vezérigazgatóság és 
minisztérium engedélyének lehetetlenitése.

Közben a város — hogy Ujarad mégsem ma­
radion autóbusz nélkül, a Mosóczy-telepre futó két 
autóbuszának von "t meghosszabbította az ujaradi 
községházáig, másodszor is okkupáiva Ungár bándor 
két autóbuszának működési terét. A város igy két 
kocsijával egy kb. hatkilométeres vonalon bonyo­
lít le forgalmat, Ujarad Zsigmondháza és a város 

"'másik végén levő Mosóczy-telep között. Az autó­
buszok negyvenpercenként közlekednek, holott az 
aradiak reménye az volt, hogy ez évben rendszeres 
autóbuszjáratok szelik keresztül-kasul a várost. Arad 
legforgalmasabb utcáiban nincs autóbuszjárat, de 
Uj aradnak van. Ehhez a város nem kérte a posta- 
vezérigazgatóság jóváhagyását, holott a lielysegközi 
forgalomban ez kötelező. Viszont a posta engedélye 
elejtendő, Ungá'- Sándor autóbuszai mégsem járhat-

mizériája már évtizedek óta a 
Ennek a mizériának megol­

dása késik. Egyelőre két kis Ford-autóbusszal foly­
tatja a hatalmas áros elszánt küzdelmét — Ungár 
Sándor ellen.

nak. Arad közele 
keserű köztréfa tárgya 

késik.

Sét minisztérium engedélye, 
_2iely semmit sem ér

1 y,’ "03 ekkor felírt a postai vezérigazgató- 
és a belügyminiszterhez, hogy vonja vissza 

Ungár Sándor engedélyét. Mind a két fórum azon­
ban elutasította a város kérelmét és egy szop 
napon a Record autói a városi vámon áthaladva, 
diadalmasan befutottak Ujaradra. A harchelyzet nem 
maradt soká kedvező Ungár Sándorra. Pár napig 
jártak autóbuszai Ujaradra. mikor karhatalommal 
feltartóztatták, autóbusz?U rendőrbe-izet alá vették, 
mindezt azért, mert nem volt renaőmg; engedélye. 
Ezen az . apón a rendőrbír'' g megsemmisítette a 
Record-váilalat autóinak forgalmi engedélyét. Elö- 
zölefr Arad város is mindent megtett, hogy ez az 
an —maradi járat, mely pedig a két helység 
lakosainak közök volt, ne legyen hosszueletü. 
A városnak az volt az álláspotja, hogy a Record, 
bár kapott engedélyt az ujaradi autóbuszjái atia, 
de az meg nem indulhat addig, mig a város út­
vonalát ki nem jelöli. A román husvét etőtu napon 
hozta meg a város állandó választmánya határo­
zatát,
mérnököt bízták meg.

-jelent „Sülte“ 1 . kötet. Ára 660 lej LEPAGE-nál. 
Utánvéttel portóin entes szállítás. — Kérjen műszer- és 

műszaki papir-árj egyzéket.

20 °l0
árleszállítás mellett fest, tisztit, mos a

„C RI STAL“
gőzmoső-, vegytisztító- és kelmefestő­
gyár. CLljJ Telefon 500.

Az ország nagyobb városaiban képviselve

Fióküzletek: Calea Regele Ferdinand 132.
Piata Mihaiu Viteazul 4.
Str. N. Jorga 2.
Str. Regina Maria 9.
Calea Motilor 49.
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Babilóniától a Wallstreets
A pénz világtörténete

Alábbi rendkívül érdekes adatokat egy 
most megjelent nagy német munkából vet­
tük, mely a töke és a vállalkozói szellem 
történetét tartalmazza. (A munka címe: 
D. Steffens : von Babylon bis Wallstreet, 
Klotz verlag. Gotha 1927.)

Az ősi bankok az istenek templomai, a leg­
régibb bankemberek pedig — papok voltak. Baby­
lon! ában a gabonakölcsön kamatlába rendszerint 
az összegnek egy harmada volt. Tökekölcsön után 
huszonöt százalék kamatot vettek. A törvény pedig 
az egységes kamatlábat húsz százalékban állapí­
totta meg.

Az arany- és az ezüst valuta, mely a világ- 
történelem egész eddigi lefolyása alatt érvényben 
maradt — a Kelet találmánya. Az ércpénzt a 
klasszikus Görögországnak köszönheti a világ. A 
kisázsiai fronton fekvő Pkocaca nevű halász faluban 
verték az első ércpénzeket Kr. e, a 7. évszázad­
ban. A phocacei arany staterből származtak krözus 
staterjei, később a perzsa birodalmi arany ércpénzek, 
melyeken — elsőizben — jelenik meg az uralkodó 
képmása.

Macedón Fülöppel és Nagy Sándorral történik 
meg általánosságban az arany egységgel való 
számolás bevezetése. Ettől kezdve — egész a római 
császárok koráig, — ahol csak pénzt vertek, ez 
mindenütt a macedón egység szerint történt, a 
macedón királyi pénz címerével, sőt nevével egye­
temben. A legrégibb ércpénzek, melyeket nyugat­
európai ásatások alkalmával találtak, kivétel nélkül 
ilyen „Fülöp“ pénzek.

Rómában a Kr. e. 2. században egy egymillió 
lejre rugó vagyon nem számított gazdagságnak. 
Ciceró egy emberről, aki kb. félmilió lejnek meg­
felelő összeggel rendelkezett, azt mondja: „életén 
kivül nem vehető el tőle semmi. “ Ilyen kevés ér­
téke volt akkoriban egy félmilliónak. Hogy a 
rómaiak szelleme milyen erősen kereskedői volt, 
semmisem igazolja jobban, mint az, hogy a párbajt 
még a politikai természetűt is, fogadással és bíró­
sági tárgyalással helyettesítették. Róma nagysága a 
világ — kereskedői értelemben vett — kihasz­
nálásán és a provinciák kizsákmányolásán alapult. 
Szállóige volt Rómában, hogy valamely tartományi 
kormányzó el : ; ' jövedelme a kormányzó nyere­
sége volt, a második évé az udvaroncaié, a har­
madik esztendő jövedelme pedig a provincia egyéb 
közhivatalnokainak jutott.

A papírpénzt már a karthagoiak ismerték. Álta­
lánosabb mértékben egy mongol khan, Kublainak 
államháztartásában jelenik meg. Európában a 8. 
században bukkan föl.

Konstantinápoly város kereskedelmi bevételei a 
9. században 18 milliárd lej összegre rúgtak.

Génua kereskedőfejedelmei számára a szent 
sir felszabadítása érdekében folytatott keresztes 
hadjáratok tulajdonképen vállalkozások voltak, hogy 
az ázsiai kikötőkben vám alá vehessék azokat az 
orientális kereskedői karavánokat, melyek a görög 
birodalom kereskedelmi szerződései alapján végpont­
jukat és lerakodó állomásukat Konstantinápolyban 
bírták. A keresztes hadjáratok alkalmával egyál­
talán nem átallották olasz városok, hogy mint hadi­
szállítók ne álljanak a legintenzivebb összeköttetés­
ben az ellenséges mohamedánokkal. A velenceiek 
pedig egyenesen — a Szentföld helyett — 1204- 
ben Konstantinápolynak vezették a kereszteseket.

*

Egy 13. századbeli kereskedő kereseti viszo­
nyaira jellemző adalék a következő: a Marseilleben 
vásárolt fcors kilója 193 lej volt, Champagneban 
250, Angliában 300 lejért árusította.

A 14. és 15. században az egész európai pénz­
viszonyok az északitáliai bankok befolyása alatt 
alakult. Ez a magyarázata annak, amiért a pénz­
ügyi világ számos szava és kifejezése az olasz 
nyelvre vezethető vissza. Az olasz rendita (vissza­
fizetni; szóból származik a nemzetközi „rentier“ ki­
fejezés. A millió szó eredete is olasz : a nagy ez­
rest jelentő: milione olasz szóból ered. A rehat- 
tere-bül lett a rabatt. Az olasz banco rotto (az 
összetört bankasztal, — miután a fizetésképtelen 
pénzváltó váltóasztálát összetörte !) képezi a köz­
ismert bankrott kifejezés eredetét.

*

__________ Uj KELET ____________
Németországban,2 miut a német Messe szó i_,a 

zolja, kezdetben a templomok és ^kolostorok voltak 
a kereskedelem központjai. Az első nemet bank
1402- ben keletkezett Frankfurtban. Ugyanott
1403- ban már négy volt. Az egyik közülük telje­
sen a város kezelésben állott, a többi három a \u 
ros engedélyével működött. Ezért az engedő yeit 
jövedelmük kétharmadát kellett a város pénztárába 
fizetniök.

Az első német börze 1558-ban Hamburgban 
keletkezett.

Németországban a 15. század körül egy más- 
félmillió lej összeget képező magánvagyon csak 
szórványosan fordul elő. Ezzel szemben a Tippei e«. 
vagyona 1546-ban kétszázmillióra rúgott.

A kereskedelem 18. századbeli története a csem­
pészés története. A csempészforgalom élén az an­
golok állottak. Kétmillió angol élt ebben az időben

csempészetből. Ekkoriban alakultak először bizto­
sitó társaságok kifejezetten abból a célból, hogy 
rablóbandák garázdálkodása ellen valaminő védelme 
legyen az árunak, illetve a kereskedőnek. A csem­
pészek fénykora a napóleoni idők alatt az u. n. 
nagy, szárazföldi zárlat idején volt.

A szén és villamosság szállító-eszközökül való 
bevezetése a kereskedelmi forgalomnak egy olyan 
titáni megnövekedését idézte elő, hogy a modern 
kereskedelem összehasonlítását a középkorban pl. 
teljesen lehetetlenné teszi. A Szent Gotthard hágó 
évi forgalma pl. teljes egészében nem tett ki töb­
bet két mai középszerű tehervonat árumennyiségénél.

Morgan, a világháború bankárja, egyedül a hadi­
adósságok rendezésekor 40 milliárd lejt keresett 
provízióként. Az Egyesült-Államok jelenleg évi 120 
milliárd lejt keresnek külföldre kihelyezett kölcsö- 
neik után.

Háromszáz hadlárva és száz hadiözvegy 
kér kenyerei és munkái Kolozsvár zsidó

társadalmától
Komoly anyagi válsággal küzd a Zsidó Arvagondozó helyicsopoíila. Csak 
a meginti^iti ni;?varányu íaggyüjíéss akció mentheti meg az míe^ményt

(Cluj-Kolozsvér, május 8. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A gazdasági krízis és a lej gyors- 
iramú emelkedése, amelynek súlya alatt az 
egész ország sínylődik, olyan területre is átcsa­
pott, ahol rendszerint épen a legválságosabb 
időkben folyik a legintenzivebb tevékenység. 
Kolozsvár zsidó társadalmi és karitatív körei­
ben már hetek óta egyre nagyobb aggodalom­
mal tekintenek az erdélyi zsidóság egyik leg- 
szolidabla-i megalapozott és legnépszerűbb szo­
ciális intézményének, az Arvadondozó felé, 
amely az amerikai Joint révén egyedüli tá­
masza a kenyérkereső nélkül maradt zsidó hadi­
özvegyek és hadiárvák nagy tömegének. A kí­
vülállók abszolnt hihetetlennek tartják, ami 
ma sajnos már a legszomornbb valóság: az 
Arvagongozó helyicsoportja válságos helyzet­
ben van.

Havi 40 lej miatt

idejében való elkerülése érdekében felrázza a 
város zsidó társadalmának elszunnyadó lelki­
ismeretét és széleskörű akciót indít az intéz­
mény megmentésére. Háromszáz apátián, éhező 
és kallódástól megmentendő gyermekről vau 
szó és száz kétségbeesett, mindenkitől elhagyott, 
keresetképtelen özvegyről, akinek a léte mind­
össze azon múlik, hogy akad-e Kolozsváron 
ezer olyan érzöszivü és éberlelkiismeretü ember, 
aki havonta 40—100 lejt hajlandó a szórako­
zásaitól elvonni. Ezer ilyen tatra van szüksége 
az Árvagondozónak, aki esetleg önmagától is 
megvonja az anyagi viszonyaihoz mért összeget, 
amellyel havonta hozzájárul a világháború leg­
súlyosabb áldozatainak fentartásához. Ennek az 
akciónak feltétlenül sikerülnie kell, mert külön­
ben összeomlik ez az intézni íny és éhesen, le­
ró ngyoltan utcára kerül 300 zsidó hadiárva és 
100 özvegyasszony.

A kizárólag anyagi krízist az idézte elő, 
hogy a helyicsoport tagjainak igen tekintélyes 
hányadát elvesztette, illetőleg a tagok egyrésze 
beszüntette a havi hozzájárulások fizetését, mi­
által 1926-hoz viszonyítva a helyicsoport bevé­
telei több, mint 50 százalékkal csökkentek. A 
tagoknak azonban csak kevésbé jelentős része 
maradt ki a gazdasági válság következtében, 
míg a tulyomó többség kizárólag megdöbbentő 
nemtörődömségből vonták meg szerény támo­
gatásukat ettől az intézménytől, amely a jövő 
generáció legszerencsétlenebbjeit menti meg az 
elkallódástól és produktiv munkára neveli a 
zsidó proletárárvákat. Ezáltal a különösen Ko­
lozsváron érthetetlen közönyösség által több, 
mint 300 zsidó hadiárva és mintegy 100 öz­
vegy legszükségesebb ellátása is veszélyez­
tetve van — havi 40 lej miatt, amelyet az 
Arvagondozó eddigi támogatói nagyrészt most 
megvonnak az egyesülettől.

Emelkedő kiadások, csökkenő bevételek
I _ Eddig is Kolozsvár zsidó társadalmának 
i alig egy] nnada vett részt a Zsidó Árvagon- 
j dozó szociális és emberbarát működésének le­

hetővé tételében és ma, amikor az amerikai 
Jointbank fokozatosan csökkenti az intézmény 
szubvencionálását, az Árvagondozó annál inkább 
szorul a közönség támogatására, nemhogy még 
eddigi anyagi forrásait is elveszíthesse. Különö­
sen súlyos a helyzet azért is, mert májusban 
jött a nagy házbéremelés, amely nagy anyagi 
kötelezettségeket rótt az Árvagondozóra, nehogy 
a kény árkereső nélkül álló hadiözvegyek és 
csaladjuk tömegesen az utcára kerüljenek. 
Általában az élet drágulásával, bárdosak a szi­
gorúan _ legszükségesebb támogatást nyújtja 
védenceinek, az Árvagondozó azon fonák és 
aggasztó helyzetbe került, hogy 30—35 száza­
lékkal magasabb kiadások mellett a bevételei 
felükre visszaestek. A deficitet nincsen más, 
aki fedezhesse, mint maga a zsidó társadalom.

Ezer támogató tagot
Epen ezért az Árvagondozó kolozsvári helyi- 

csopoitja elhatározta, hogy a fenyegető veszély

A rekvirált lakásokról ä,"Ä
uj lakbértörvénnyel kapcsolatos, bő és alapos, mindenki 
által érthető magyarázatokkal szolgál az uj lakbértör­
vény magyar fordítása, dr. Szeghö Imre ügyvéd mun­
kája. Lepage könyvkereskedésében, Kolozsvárt, 40 lején 
kapható. Még ma rendelje meg.

ujdonsá-Hölgyeim! kalap gokat az
Ideal kalapszalon -
ban a legolcsóbban öQrt Es-ai-rl & c-f szerezhetnek be £^0* ö. S£.

Alakítások ős formálások 
’ a legújabb formákra 43 óra alatt készülnek

rsyBrennabcr*
gyermek
hősi

V'lt és marad 
a legjobb.

Kizárólag kapható

Herkules Áruház
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 12.
Árjegyzék díjtalan. — Viszonteladóknak nagy 

árkedvezmény
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Zongora rövid, kereszthuros,
angol mechanikus, tel­
jesen uj és egy rövid 
kereszthuros fémszer­

kezetű, bécsi gyártmányú zongora, szintén vado- 
natuj, nagyon olcsó árban sürgősen eladó 

Rosenberg régiségkereskedő 
Cluj, Calea Victoriei No 5.
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guciu János
(Clvj-Kolozs\ 

sitójától.) Szol 
kolozsvári ügyx 
közgyűlését, and 
tetése, hogy ujj 
fényei mi koníiij 
János dékán bd 
hire ment, hugi 
tette, híveinek ] 
lemondását. End 
kívüli közgyüléj 
bejelentette, ti 
tagok többségéi 
sem határozatid 
folytán tárgytaj

A bejelentés 
Fabius Stefan 
dr. Ghilezan Ll 
Kiderült, hogy]

Caüsi
Mexikó, n 

és fosztogatásul 
tál a mexikói A

Harc egy] 
tulajáéi

(Mséül des 
tudósítójától.) 
erdélyi sajtót 
visói Industria 
Perl Wolf eil 
a szatmári Ba 
igazgatósága b 
ezer lej névér 
okirat jogtalan 
információkon 
egy páratlanul 
zódik meg, a 
.folyik a küzdő

Az ügy elő 
amikor Perl \\ 
egy bőrgyár al 
tortól szeműdéi 
a később létes 
támogatására s 
a cégnek 10 ét 
termelésre a ml 
Három és fél 
Romana bekaj 
Maramuresana 
át 8 millió lej 
Wolf közötti sj 
számolásokból 
70S ezer lej 
javára, amely 
felett rendelkej 
ingyen kapott

Időközben 
nanszirozás tei 
tak, amiért a 
telezőivel, sőt 
az állapotnak 
41-én szindikát 
a Banca Roms 
taiék ellenében! 
köbméter kincs 
uanszirozni fos 
jövedelemből 
üzembe helyezi 
tásával a szint] 
továbbra is, 
csak a tagok ö| 
dást azonban 
hetetlen anyag] 
birkózni, Perl 
elvonták tőle,
gat ósági ülés ’
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Viharos volt a kolozsvári ügyvédi kamara 
határozatképtelen közgyűlése

• »

Saciu János dékán visszavonta lemondását.
(Cluj-Kolozsvár, május 0. Az TTj Kelet tudó­

sítójától.) Szokatlan f -ültség előzte meg a 
kolozsvári ügyvéd; kamara vasárnapi rendkívüli 
közgyűlését, amelynek az lett volna a rendel- 
í rése. hogy uj elnököt válasszon az ismeretes 

• ‘velmi konfliktus miatt lemondott dr. Suciu 
fos dékán helyébe. Szombaton este azonban 

1 e ment, huny a dékán, mint már többször 
u;;e híveinek kívánságára ismét visszavonta 
‘ , Kodását. Ennek megfelelően vasárnap a rend- 
vYidi közgyűlés megnyitásakor dr. Suciu János 
- , jelentette, hogy a gyűlés, amely a kamarai 

, k többségének távolmaradása miatt amugy- 
n határozatképes, a lemondás visszavonása 
>lytán tárgytalanná lett.

A bejelentést az ellenzék nagy zajjal fogadta- 
ius Stefan ügyvéd azt kérdezte, hogy vájjon 

: ‘hilezan Livius is visszavonta-e lemondását.
a éráit, hogy ez nem történt meg, mire egyre

lövő vasárnapra uj közgyűlési tűztek ki
erősbüdö viharos hangulatban egyes tagok 
szavazást követeltek. A szavazás elrendelését 
dr. Suciu János megtagadta, mire Fabius Ste­
fan erős támadó hangú beszédet tartott a dékán 
ellen, akit azzal vádolt, hogy politikát visz az 
ügyvédi kamara működésébe és ugyancsak 
politikai szempontok vezették annak dején az 
eredménytelen ügyvédsztrájk elrendelésénél is. 
Popov Adonis az igazságügyi illetékek erö- 
szakolása miatt támadta a dékánt. Beszédében 
azt a vádat is emelte dr. Suciu János ellen, 
hogy túlzó nacionalista és mint ilyen, anti- 
kollégiálisan kezeli a kisebbségi ügyvédeket.

AT’gál is az elnök azzal rekesztette be a 
határozatképtelen közgyül' 1 ogy május 15-én,
vasárnap uj közgyűlés lesz, amely a megjelel­
tek számára való tekintet nélkül fog határozni. 
Az előjelek szerint, a második közgyűlés is 
viharos lefolyású lesz.

Calles mexikói elnök átvette a diktatórikus
hatalmat

Mexikó, május 9. Calles köztársasági elnök, hogy véget vessen mindennemű felkelésnek 
osztogatásnak, diktatórikus felhatalmazást kapott az állami ügyek vitelére. A diktatúra ál- 

mexikói munkásság hatalmának korlátlan érvényesülése várható.

Perl Wolf 4 millió 700 ezer lej erejéig perli 
a szatmári Samoa Sománál

Ars eg-? milliókat érő erdőkitermelési koncesszió és a felsősisói bőrgyár 
tulajdonjoga körül. Az ügyei a temesvári Lioyd-biróság fogja letárgyalni

\ :<cul de sus-Fclsővisó, május 9. Az Uj Kelet 
In-itójától.) Néhány nappal ezelőtt az egész 

;-a sajtót bejárta az a hír, hogy a felső - 
v Iiidustria Maramuresana vezérigazgatója,
I rí Wolf ellen a vállalat uj tulajdonosának,
. /.r mari Bauet Romana itteni fiókiának
igazgatósága bűnvádi feljelentést tett Ív > rab 

r lej névértékű részvény és több fontos 
t jogtalan elsajátítása címén, Az egyoldalit 
máéi ókon alapuló híradás mögött azonban 

; lrmul érdekes és bonyolult harc liu- 
-g, amely gyenlötlen fegyverekkel 
küzdő íeiek között.

V gy előzményei visszanyúlnak 191S-ra,
: v Perl Wolf egyéni cége alatt Felsővisón 

’ órgy tr alakult, amelynek a Casa Paduri- 
: sze ödése volt arra, hogy a bőrgyár és 

a k- . létesítendő tannin- és fürészáragyár 
_ it árára százezer köbméter fenyőfát ad el 

a -gnek 10 évi egyenlő részletben való ki­
emelésre a mindenkor érvényes alapár mellett, 

és félévvel ezelőtt a szatmári Banca 
K iijü bekapcsolódásával a vállalat Iadustria 
Iá ramuresana céggel részvénytársasággá alakult 

" " millió lej alaptőkével. A bank és Pori 
Vv f közötti szerződés értelmében történt el­
számolásokból 1926 szeptember 30-án 1 millió

* zer lej mutatkozott a Banca Romana 
i, amely egyébként összesen 250 részvény 

: rendelkezett, míg ugyancsak 250 darabot 
: my-u kapott a finanszírozásért.

1 iöközben a bank és Perl W olt között a fi­
zi: zás tempója miatt nézeteltérések támad- 

t k, amiért a gyár több perbe keveredett a hí­
mzőivel, sőt végrehajtást is szenvedett. Ennek 

m állapotnak a megváltoztatására 1925 október 
--•m szindikátusi szerződés jött létre, amelyben 

a Banca Romana kötelezte magát bizonyos ju­
tnék ellenében, hogy a még hátralevő 60 ezer 
köbméter kincstári fenyöerdő kitermelésére fi­
nanszírozni fogja a vállalatot, amely ebből a 
jövedelemből fizeti ki majd összes adósságait és 
üzembe helyezi a bőrgyárat. A vállalat irányí­
tásává! a szindikátus Perl Wolfot bízta meg 
továbbra is, de jelentősebb kötelezettségeket 

ói a tagok összesége vállalhat. A megáliapo- 
■1 iSt azonban nem tartották be, a vállalat ki­
rn -rétién anyagi zavarokkal volt kénytelen meg­
érkezni, Perl Wolf hatáskörét pedig teljesen 
elvonták tőle, sőt a bank által összehívott iga.z- 
gtt őgi hl és Perit el is mozdította állásából.

Perl Wolf elmozdítása alapszabályellenes 
volt, mert a cég alapszabályai szerint ö az In­
dust ria Maramuresana életfogytiglanra megvá­
lasztott vezérigazgatója volt, ami a szigeti tör­
vényszék cégjegyzékében is fel van tüntetve. 
Azonkívül pedig Perl Wolf a részvények 70 
százalékának tulajdonosa és mint ilyen teljesen 
jogosan járt el, amikor az állandóan nála levő 
kasszakulccsal két tanú jelenlétében a saját 
Wertheim-kasszájából legszemélyesebb termé­
szetű iratait magához vette. Ebben semmilyen 
kriminalitás nincs, amit legjobban az bizonyít, 
hogy a szigeti főügyész, amikor a házkutatás­
ról és előállításról tudomást szerzett, a legtel­
jesebb felháborodás hangján utasította a felsö- 
visói csendőrőrmestert, hogy Perl Wolfot azon­
nal bocsássa szabadon.

Perl Wolf, aki jelenleg a temesvári Löffler- 
érdekeltségnél tölt be fontos pozíciót, a Lloyd- 
biróságnál keresetet adott be a Banca Romána 
ellen, amelytől 4 millió 700 ezer lej kártérítést 
követel a kincstári erdőszerződésért és az érték­
telenné lett bőrgyár! részvényekért, amelyek 
összesen mintegy 8 millió lej értéket képvisel­
nek. A per tárgyalása iránt, amelytől egy ártat­
lanul meghurcolt ember reputációjának és va­
gyonának visszaadását várják, közgazdasági és 
pénzügyi körökben érthetően nagy érdeklődés 
nyilvánul meg.

egyszerre 
meggazda­
godó! ?

A csehszlovák állami osztály sorsjáték főhuzása 
(V. oszt.) már f. é. május hó 17-én kezdődik, 
mely alkalommal több mint 51 millió cseh­
szlovák korona nyeremények kerülnek kisorso­
lásra, miért is ajánlatos jelzett sorsjegyeket az 
Ungár Bankháztól, Kosice (Kassa) Malom- 
ut 20. mielőbb megrendelni. A sorsjegyek 
árai : Vs 50 c. kor. 1U 100 c. kor. Va 200 
c. kor. 7i 400 c. kor. Minden második sors­
jegy nyer. Prospektussal és felvilágosítással 

szívesen szolgál nevezett bnnkház.

HÍREK
Az Uj Kelet ~z egyetemes erdélyi és bánsági zsi­

dóság napilapja.
Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő* * 
Felelős szerkesztő: Marton Ernő. 
hz Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a íorr&S 

megjelölésével engedjük meg.
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— Lapunk legközelebbi száma a közbe­

eső ünnep miatt csütörtökön, a rendes 
időben jelenik meg.

— Grozavescu-emlékünnepély Désen.
Tegnap a dési Uránia-mozgó igazgatósága Groza- 
- Ascii emlékére matinét rendezett, amelynek 
; -^etében Bodea Nicolai újságíró emlékbeszédet 
tartott Grozavescuról, majd Grozavescu teme­
tését mutatták be filmen.

— Kitüntetés. A hivatalos lap május har­
madik! számában közli Chendi Károly kolozsvári 
állambiztonsági vezérfeiügyelőség comisar-speci- 
aÍjának a kitüntetését. Chendi Károlyt Őfel­
sége 1927 március tizenegyedik! dekrétu­
mával a román koronarend lovagi fokozatával 
tüntette ki.

— Csendben ünnepelték meg az Or­
leans! SZŰZ emlékünnepét. Parisból jelentik: 
Az orleausi szűz emlékünnepe tegnap teljes csend­
ben folyt le. A kormány koszorúját Sarraut és 
Painlevé helyezték el a piramisok terén levő 
szoborra. A pápa koszorúját Dubois érsek helyezte 
el, majd a kivonult katonaság elvonult a szobor 
előtt. Sem a fővárosban, sem a vidéken rendzavarás 
nem történt.

— Francia repülők leszállásra kényszerül­
tek az Atlanti-óceánon. Párisból jelentik: A 
Long-islaudi szikratávíró állítólag szikratáv­
iratot fogott, mely szerint francia repülök az 
Atlanti-óceánon dúló vihar miatt leszállani 
kényszerültek.

— Eltűnt igazgató. A kolozsvári rendőr­
séghez a napokban följelentés érkezett, hogy 
Teltsch Pál, a Lloyd Express hirdetési vállalat 
temesvári fiókjának igazgatója nyomtalanul el­
tűnt. Teltsch Pál tíz nappal ezelőtt üzleti 
ügyeinek elintézésére jött Kolozsvárra, ahol a 
vállalat igazgatóságával való elszámolása után 
körülbelül 50—60 ezer lejt kitevő pénzösszeget 
vett magához. Azzal vált el az itteni igazgató­
tól, hogy a cégnél levő néhány fontos irata és 
aktatáskája után másnap megy be és azután 
visszautazik Temesvárra, ahol sok munka vár 
reá. Másnap hiába várták az igazgatót és azt 
hitték, hogy az éjszakai vonattal visszautazott 
Temesvárra. Mikor azonban három nap múlva 
sem érkezett jelentés Tletsch Pálról, a vállalat 
vezetői aggódni kezdtek miatta és megdöbbenve 
hallották, hogy Temesváron sem tudnak sem­
mit róla és ismerőseinek sem adott életjelt ma­
gáról. A cég igazgatója jelentést tett a titok­
zatos eltűnésről a rendőrségen, ahol Deban 
rendőrigazgató vezeti ebben az ügyben a nyo­
mozást. Azt hiszik, hogy Teltsch Pál, Mdt a 
legutoljára egy nő társasagában latiak mulatni, 
esetleg bűntény áldozata.

— Cirtiu Adrián hangversenye. Május 
12-ikén, csütörtök este tartja Cirtiu Adrian milá­
nói tanulmányútja előtti bucsuliangversenyét. Cirtiu 
Adrian a tél folyamán több erdélyi városban nagy­
sikerrel hangversenyezett. Többek között Temesváron 
ahol Avere : u miniszterelnökné előtt énekelt. Je­
gyek a Király-könyvkereskedésben kaphatók.

— Mascagni Kolozsváron. Az Uj Kelet 
pár nappal ezelőtt elsőül közölte, hogy Pietrc 
Mascagni, a „Parasztbecsület“ világhírű szer 
zöje Kolozsvárra jön és személyesen fogja eldi- 
rigálni világhírű operáját. Mascagni péntekéi 
érkezik Kolozsvárra és szombaton fog bemutat 
kozni a kolozsvári közönség előtt. A romái 
opera egész személyzete nagy előkészületeket 
tesz a nagynevű művész méltó fogadására.

,v.:.
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— Csehszlovákiában eltörlik a halál­

büntetést. Prágából jelentik : Az nj büntetőtör­
vénykor szövege már teljesen elkészült és rövi­
desen az illetékes parlamenti fórumok elé kerül. Az 
uj büntetőtörvénykönyv szerint a rendes bíróságok 
nem hozhatnak halálos Ítéleteket, csupán a kivételes 
állapotoknál a statáriális bíróságok. A fegyházviselt 
rabok büntetésük kitöltése után bizonytalan időre ; 
kényszermunkára foghatók. A magzatelhajtás az uj j 
büntető törvénykönyv szerint is büntetendő cseiek-

UJ KELET

SPORT
Victoria—Haggibbor 3:i t

A budapesti Vasasok kikaptak a 
A nagyváradi Eakkabea es temesvári Sadinii. 

szép eredménnyel szerepek
(Cluj—Kolozsvár, május 9. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A mérkőzés Haggibbor-folennyel
1 0 J^ í ___ Ua., a-AH orPíimfinvPZ.UUllLtiLULUL vuxijxv„.lxJ . ——--- .... ’ rlnsitoiatol. xx  ------ -

mény marad, de a vád elejthető, ha szociális vagy ! J ' Q 25.ik percben gólt eredményez.
egészségügyi okok tették indokolttá a magzaLe ía.p ast, . beadását Reményi bravúrosan a halóbaegészség ügyi-----  jjann ueauübíu uluiumj. — _ ,

— Nagy autószerencsétlenség Szici - j f -K> A második félidőben is a Haggibbor 
ban. Rómából jelentik: A szicíliai autó verse- ; ap- a mezőnyt. Az 5-ik percben henc mia^t

' ------- r"oWt al- I MolJdovau biró tizenegyest Ítél a Haggibbor el­

rendeléseit Targu-Muresen, 
Gábor-u.) 1. sz. alatt 
9_ 10-ig, d. u. 3—5-ig.

— Aus

megkezdte.

per
által. A győzelem mar

meg

Rendel d. e. j ep0jzak0doitá teszi a csapatot, amit a A íctoria 
u. «. u-u-xö. j kihasznál és 12 perc alatt Istvánffy, Cipcigan
isztrália uj fővárosában nyitották í és Florea góljaival magához ragadja a gj özemre . 

„ a parlamenti ülésszakot. Londonból | Academia—Vasas 1:1 (1 : 1), bajnoki. Brno
■jelentik: A yorki herceg az angol kiválj névé- j ga]van. ,
J . v , •• - —— . Universitatea-RMS 1 :l (0:0.) Az ered-

! méuv nem hű kifejezője az erőviszonyoknak, mert 
i az e“,. mi csapat kis szerencsével legalább két 
I móllal győzhetett volna. Selicianu jó biró volt.
> 1 Bukarest. Hasas (Budapest)—Bukarest vá-

ben. nagy ünnepségek közepette nyitotta meg 
tegnap Ausztrália uj fővárosában, Camberraban 
a parlament ülésszakát.
:--H Eljegyzés. Grosz Irénke B ám alva és Berkovits 
Nándor Margittá jegyesei. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Hevesi Piroska és Pfeifier^ Alfred
hangversenye. A kiváló müvészpár haiy-mer- ------ , , ,.
senve nem 14-én, hanem hétfőn május 16-én j állitásu Juventus megérdemelte a g>
este félkiíenckor lesz a katolikus gimnázium . —— ---- .. >
dísztermében. A magasniveju estély jegyei 1 szanak a Brasoy iával.
Lepagenál kaphatók.

! loo-atott 3 : 0 (1 : 0). A budapestiek góljait Takács
í öi rúgta.
i Juventus—Vasas 4 : 2 (2 : 1). Az erős össze-

a győzelmet. A
j budapesti Vasasok egyébként kedden Brassóban ját-

A kolozsvári Heínrích-féie

Borax-gyógyszappan
a bőrnek fiatalos lágyságot, üde- 
séget és friss szint kölcsönöz. 
Finom diszkrét illata, meghódi- 

2 tóttá az előkelő világ hölgyeit

góljaival.

Osztályozó

— Újabb véres összeütközés hinduk és ; 
mohamedáné' között. Kai hutából jelentik: , 
Laboréban tegnap véres összeütközés történt ?. ■ 
hind' és mohamedán lakosság között Az ősz- , 
szeütközés alkalmával 17 embere megöltek, j 
190-et megsebbesitettek. A rendőrség többórai j 
heves harc utál tudta csak helyreállítani a | 
rendet.

— Rómában letartóztattak egy több­
szörös kéjgyilkost. Rómából jelentik : A rend­
őrség letartóztatott egy Girolimovi nevű em­
bert, aki három év akt négy leányt szöktetett 
meg. A l ányokon erőszakot követett el, azután 
meggyilkolta őket, hullájukat pedig ek.rta. A 
tettes tagadja borzalmas bűnét, de te nu 
ráismert és ellene vallott.

Nemzeti válogatott—Fnlgerul / : fi (1 :
■£? ! A nemzeti válogatott csapat, amely kedden Jugo- 

lj) ! szlávia ellen fog játszani Bukarestben, könnyen 
I győzött Zemler (4), Guga (2) és Wetzer 
! Biró Konrád Jenő.

Sparta—Mákkabi 2 : 1 (2 : 0). _
I mérkőzés, a Sparta bekerült az I. osztatx oa.
I Vidéki eredmények:

Áranyosgyéres. Sodrony ipar—CFR (R o- 
I lozsvár) 3:1 (0:1). Biró Negrutiu.

MarosvábArhely. MSE-MTE 2:1 (AZ. Ba- 
I rút! .gos. Buó Fehér.
i Nagyvárad. Egyetértés—Makk ahea 1:0 
I (1:0). Bajnoki. Biró Szántó. A zsició csapat kis sze- 
} regesével győztesként hagyhatta volna el a mezőnyt. 

Törekvés— NSC 10:0 (4:0). Bajnoki. Biró Máthé 
Temesvár. Bánátul—TMTE 2:1 (1:1). Baj-

Kcdd, 1927 május 10

,» , . Stella d’Italia 1
KC * U t az áSO K salongőzhajóval |

Legközelebbi indulások: É
í g Utazás Dalmácia, Sicilia és Északafrikába ju- 

' nius 14-töl 30-ig. Útiköltség 24 angol fonttól
fölfelé. ... „ . T). .

9 Utazás Olaszország korul, a francia Riviéráig, 
"július 2-töl 20-ig. Útiköltség 27 angol ion ttol

fölfelé. „ „ , , . ,
10 Utazás Északafrika, Görögorzzag es Dalmá­

ciába július 21-től augusztus 6-ig. Útiköltség 
24 angol fonttól 1 olt elé.

Ezen valamint az ezután i utazásokról szóló ki­
merítő prospektus és útleírás ingyen kapható :
GöSULIOH

félidőben csak kilenc játékossal szereplő III. kér. 
biztosan győz.

Szeged. Kispest AC— Bástya 1:1 (1:1). A 
szegediek mindvégig fölényben voltak és a KAC 
csak úgy menekült meg a vereségtől, hogy egész 
csapatát közvetlen védelembe küldte.

Szombathely. Sarabia—Austria 5:0 (2:0). 
Prága. Sp árt a—Penarol 1:0 (0:0). Az uru­

guayi csapat a vereség miatt lemondotta a budapesti 
mérkőzést.

Pozsony. Cseh válogatott—Csehszlovák
MLSz válogatott 6:4 (4:1).

A Haggibbor házi tornaversenye. Ked­
den este nyolcórai kezdettel a Haggibbor házi 
tornaversenyt rendez a református kollégium torna­
termében.

A kolozsvári Húsosok fuzionáltak a Va­
sasokkal. Ismeretes, hogy a kolozsvári Húsosok 
hosszabb idő óta fúziós tárgyalásokat, föl} ratna.v 
több egyesülettel. A tárgyalások most a \ ásásokká! 
eredményre vezettek, amennyiben a két egyesület 
„KMSC“ Kolozsvári Munkás Sport Club címen 
egyesült. „ .

Deheleanu lett a kolozsvári kerület ezevi 
í kard- és tőrbajnoka. Vasárnap délután zajlot- 
! tak le nagy érdeklődés nivüctt a kolozsvári kér inét 

vivóbajnoksági versenyei. Részletes eredmények a 
következők: Gyermektörverseny. 1. Bocsáczy
József KAC, 2. Pintér KaC, 3. Deák KAC. Ifjú­
sági tőrverseny. 1. Lántzky KAC, 2. Fekete Já­
nos MSE, 3. Biró KAC. Ifjúsági kardverseny.
1. Stern Haggibbor, 2. hatályos MSE, o. Bíró 
KAC..Szenior tőrbajnokság. 1. Deheleanu VC,
2. Bartunek Titi KAC, 3. Dragos Virgil VC. Sze­
nior kardbajnokság. 1. Deheleanu VC, 2. gróf 
Teleki Mihály MSE, 3. Dr. Kübacher MSE. IT. o. 
szenior kardverseny. Dr. Kübacher MSE, 1. 
Dávid MSE, 3. Fischer KAC.

nőid. Biró Haas.
Kadima—TAC 1:1 (1:0). Biró Simon. A Ha­

dim a eredmenye nagy szenzáció4- keltett.
Politechnika—Papid 2:1 (1:1). Bajnoki. Biró 

I Petcu.
Arad. AMTE—Gloria komb—ATE—AAC 

komb. 4:1 (1:0). Biró Burdán.
-CFR 8:0 (7:0). Bajnoki.Brassó. Coltea

Biró Suciu.
Olympia—BMTE 5:0 (2:0).

Jean. A biró mindkét csapatból 2

magyar nyelven. — Fordította dr. Bereczky Ernő. 
LEPAGE-nál IvVÁR, nehány napon belül megjele­
nik. Azonnali rendelésnél ára fűzve 700 lei (bolti 

ár 800), kötve 800 lei (bolti ár 900).

Fényképészek, amatőrök »i
•fiS-r.i.VÓTváe-ro+í /»il-t-o- nHnirnsárnTiá 7.á- W. >fényképészeti cikke- J3CFRát papirosáruházá- 
ket legolcsóbban a gr-—™-t nan szei ezlietx a
be. Cluj, (Kolozsvár) Főtér 29.) Kérjen áijegysé- r„ 
kei. A világhírű Imperial lemezek gyári lerakat* |

Bajnoki. Biró 
-2 játékost ki­

állított, ami a közönség körében botrányt ovoKáit.
Nagyszeben. A vasárnapi serlegkor rkőzés 

eredményei: Soimi-i—HTV 4:1 .2:1). B«ró Tóth. 
MSE—CFR 4:0 .0:0). Biró Vucsenik. A döntőmér­
kőzéseket kedden tartják meg.

)£s. Húsos (Kolozsvár)—Dés válogatott 2:2

vasasam«

tengerifürdő
MI\I1ÜU nrr- TRIEST-nél
HANDLER-Pensio
rituális konyha.

(Villa Lydia).
Saját metsző. — Mérsékelt

Szigorúan orth_ 
árak

Bejegyezve a „Hamburgé1 ' ein für Rituelle Speise-
lniuser“-nél.

Dr
K ■ (0:0). A mérkőzést 1200 néző nézte végig. Az első
* i

* A Nerva röntgen^ vfHya megkezdte ; 
működését. A kolozsvári . n idegszanatórium | 
legmodernebbül felszerelt Rtmtgenosz' álya meg- j 
kezdte működését. A világvárosi igényeknek is 
megfelelő osztály Dr. Herskovits főorvos, az ismert 
röntgenológus vezetése alatt áll. Az egyre erőseb­
ben fejlődő szanatórium dr. Porsche igazgató-fő­
orvos irányítása mellett az ország egyik legelső . 
gyógyintézetévé vált és ma már vetekedik a nyit- , 
gáti nagyvárosok bármely hasonló intézményevei.

— Az ügyvéd és férje. (Vernenie és Beer 
vigjátéka a Magyar Színházban.) A sajnos, ko­
rán záruló színi évad utolsó premierjeként ke­
rült színre szombaton ez a finom francia víg­
játék, a francia „Szabó Juci“. Vígjátéknak van

félidő 0:0 eredménnyel \. Adott, a másod télidő­
ben a dé.si csapatnak a huszonharmadik percben 
sikerült karcért elérnie, amelyet Klein iUá érté­
kesített. Ezután a Húsosok kerültek fc: enyhe és 
Pl?may center beadása után Fóka gólt rug a désiek 

í kapujába. Ezt követi a másik gól. Erre ismét a 
; dési csapat támad és Köpeezi beadásával Feternek 
í sikerült a mérkőzést eldöntetlennek beállítani. Biró 

Hochstadt volt, aki erős kézzel vezette a mérkőzést. 
Ennek ellenére mégis egy incidens játszódott le. 
Porát/ 1 Lzsvári játékos összefutott Farkas dési 

\ ceclerrel . > arcul ütötte. A biró mindkét játékost 
: llitotta.

Megjelent
az amerikai

Külföldi eredmények:i
Budapest. Ferencváros—Hungária 4:1 (2:0).

.— j,------- --- — - ■ - -cu----  — ---- : A mezőnyt mindvégig az FTC uralja. A mérkö-
jelezve, de tulajdonképen szatirikus eme kép : f zéssel eldőlt az ezévi bajnokság,
az intellektuális pályán működő francia asszony j Budai 33-as—Nemzeti 3:2 (2:2). Egyenlő ellen- 
komédiaja, akitol ura azt kívánja, hogy csak ! felek erős küzdelme, amelyből a szerencsésebb 
asszony, szerető legyen. Végül is az asszony i budaiak kerültek ki győztesen,
diadalmaskodik. Az előadás a szokott jó volt. • jjf. per, TVE—Újpest 1:0 (1:0). A második
Különösen Forgács figurája volt kitűnő. Poor j ------ ................................ —. ■ ... ..
Lili, Mihályfy, Székelyhidy Adrienne, Kemény | A sékeit.i dolgozik Niszan és Ijjár 
jó alakítást nyújtottak. hónapjaiban minden cionista.

Royal Írógépnek 
I egy-váltós p or tab élj e. j
I Kapható: Goldstein, Oradea. Standard, |
I Cluj, Meteor,Timisoara irógépválalatoknál

Ön stdyosan téved
ha azt hiszi, hogy a siker tudás nélkül elérhető. 
Kövesse a világ haladását. K’üldjön bélyegben 20 
lejt Lepagehoz Kvárt a négyuyelvü Ex Libris folyó­
irat egy próbaszámáért.

— Belehalt sérüléseibe a miskolci autó­
szerencsétlenség egyik sebesült je. Buda- 
deströl jelentik: Jelentettük, hogy a múlt va­
sárnap a miskölci országúdon egy autó, ameb 
Prihoda festőművész vezetett, felborult t a 
benneülök súlyos sérüléseket szenvedtek. Ma a 
szerencsétlenség egyik sebesültje, T'' Kálmán
belehalt sebeibe, mig feleségét tet.u mérge­
zéssel és orbánccal eszméletlenül szállítottak be 
a Verebély-klinikára.

Tmaszipyhi ölesé festése, tisztítása meghezdödötí CINK-nél, űuj

Kedd, 1921
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nélkül elérhető, 
i bélyegben 20 
Ex Libris folyó-

i miskolci autó-
besilitje. Buda-
fliogy a múlt V8r 
jigy autó, nmek 
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[ül szállítottak be

Kedd, 1927. májin //)

Magyar Mozgószinház

UJ KELET
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m A piac üzlettelen, lanyha, További lejjavulást várnak.
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I a kedvelt művészek legújabb filmje

Éj Monopol Filmcentr.
$*BESs£ ~?3£iá&iíú

rí ***

■í?

&
S'3

msesssmeBmamsewo^ mhbbmk*£0nbhhbi
I Egyesüli Közgazdasági és | 
1 lelzálogbask rt. jelentése |

ssef® maaae ws&mBmrstiBmmmBSBSBmmmumamaasBEimnBBauBauB&MBB

Valntapiac 1927 május 9 (Eador)
^arassa»«

1 Devizák lolossyár a
nyitás

rich
zárlat Fáris Buka­

rest
Buda­
pest Bécs Prága i New- 1 

vors 1
1 Zürich .... 3210—3220 — — 49025 3210 11023 13664 64971 192374g
1 Newyork . , 166 — 167 51994 51994 2552 166 57320 71035 337672 — 1
P London .... 812—814 25261/» 252672 12401 811 27843/4 345372 16407 48581 I
1 Párig ...... 660—670 -20377a 2038 — 654 224772 27847-2 13265 39187 I
I Milano .... 980-910 2800 2845 13965 900 3155 3907 18572 53872 1
1 Prága............ 494_496 1540 1540 7590 493 169772 21047a — 29674 1
1 Budapest . . 2910—2920 9060 9060 — 2940 — 12384 59034 --  5
1 Belgrad .... — 913 913 — 296 1007 124787 594772 176
1 Bukarest . . — 328 V2 328 1610 — 36272 450 2155 63
S Varsó......... — 58Vs 5S7s — 1850 6410 7942 37837 -- 1
1 Becs ........... 2355—2365 73177a 731772 — 2350 80683/é _ 47520 -- 1
1 Berlin 3955—3965 12322 12320 — 3970 13585 16830 800
5
1 Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 330, Paris 1610 Budapest 3621/2, Bécs 45G00 Prága 2155.

megérkeztei 
NEUMANN M. Gluj férfi 

fiú-ruha áruháza, 
Plata Unirii 14.

es
=l£SgBg
« 9

A kolozsvári Kishüelbank és Takarék- 
pénztár első közgyűlése. Május 8-án, vasár­
nap délelőtt zajlott le a zsidó kisegzisztenciák 
bankjának első csonkaévi közgyűlése. A köz- 

: gyűlés iránt megnyilvánuló érdeklődést legjob- 
. ban igazolja, hogy 814 részvény képviseletében 

141 részvényes jelent meg. A közgyűlést 
; Schwartz Jakab elnök nyitotta meg és felol- 
■ vasta az igazgatóság jelentését az intézet első 

félévének működéséről. Spitzer József dr. a fel­
ügy elöbi zottság jelentését olvasta fel, amelyet 
a közgyűlés ugyancsak egyhangúlag fogadott el. 

j Hozzájárult a közgyűlés ahhoz is, ho 
: tatkozó nyereséget az 1927 évi számla 

ai*^ \ át. A felmentvények megadása után megvá­

lót. A napirend letárgyalása után megválasz 
tolták az UGUR uj központi vezetőségét, amely­
nek elnöke ismét C. Bnsila mérnök lett, tagjai 
között pedig Erdélyből és Bánságból a követ­
kezők szerepelnek: C. Aghidan, a Resica vezér- 
igazgatója, Trangold Copony brassói gyáros, 
Szana Zsigmond temesvári bankigazgató és 
gyáriparos, dr. Farkas Mózes, a kolozsvári 
Renner-börgyár vezérigazgatója, Bürger Albert 
maros vásárhelyi nagyiparos, M. Schapira, az 
aradi Astra-vagongyár igazgatója, Sipos Mihály, 
a Foresta romániai igazgatója, I. 0. Vassalnpol, 

)gy a nra- 5 a Banca Crissoveloni igazgatója, Popper Ákos 
ára vigyék « nagyváradi bankigazgató és Motas Constantin, 

a Nemzeti Földgáztársaság vezérigazgatója. A

1 újdonságok Cluj, Cal. Reg. 
Ferdinand 3 sz. !jj

MOSKOVITS-salonba SroSÄK |i|
ü i un. átalakítások legizlósesebben olcsón készülnek ~

"tzr- — - -~0 .-.•awaar I ---- I -. (=-r—'fVLggri

$

\eiger
választás után Sexvartz Jakab elnök ismertette j delemtigyi miniszterek is felszólaltak, 
a bank fejlődését a mérleg lezárása óta. Eszerint j Export-import. (A kolozsvári Kereskedelmi 
1926 december 31-én a betétesek száma 127 jj e-s iparkamara közleménye.) Újabban a követ­
volt, most 307, a betétek havi összege 09.679, j kezö külföldi cégek fordultak a kamarához, hogy 
most 167.587, a kölcsönfolyósítások száma 464, j kereskedelmi összeköttetésbe lépjenek a romániai 
most 870, összege 3 millió 971.360, most 7 j piaccal: „Zórawno“ alabástromárugyár Lwow, 
millió 42.182, a váltótárca értéke 1,645,508, I Str.jDabrowskiego 4., vásárlásokat és képviseletet 
most 2 millió 238,442 lej. Az uj tökeforrrások $ keres. - „Ak war irt“ lengyel vegyi gyár, Poznan, 
a hitelfolyósítások lassanként! kibővítését vonta | Str. Cieszkowskiege 5, nagybani vásárlókat és 
maga után, amelyet még fokozni fog a tolva- j képviseletet keres Romániában. — Dánia kon- 
matban levő alaptőkeemelési akció. j zulátusa a „Grlace“-krémet, mint a kopenhágai

Az UCIR uj központi vezetősége. Nagy j cég „DanischMilk Export A/S Kopenhága, gyárt- 
vonásokban beszámolt már az Uj Kelet a ro- $ mányát ajánlja és képviseletet keres. — Erste 
mániái nagyiparosok szövetségének május 6-iki í Berliner DampfRossenhaarspmnerei A. Gr. Bér- 
közgyűléséről, amelyen a vámtarifával kapeso- I liner-Weissensee Str. Pistorius 66, kárpitos ipar 
latos sérelmeken és a valutastabilizáció kérdésén ' részére lószőrt ajánl, (Minta a Kamaránál.)

I kívül behatóan megtárgyalták az ipari termelés j Sichel-Bleistiftfabrik A. Gr. vorm. M. Meinets- 
j olcsóbbá tételének lehetőségeit és feltételeit. j geber, ceruzagyár Nürnberg, Markgraffenstrasse 
• Ebben a kérdésben a közgyűlés magáévá tette-j 32, keres képviseletet Romániában. Heinrich 
I az UGrlR kolozsvári körzetének igazgatója, dr. Scharrer Nürnberg, Deutschemistrasse ^ 7, 

Böszörményi Sándor által összeállított javasla- ! nürnbergi cikkekre képviseletet keres. Kari

iák és ponyva
eladás és kölcsönzés.

Kárpitos kellékek, zsinegek, 
kertiernyők, szalmazsákok

Boskovics József, Cluj
Str. Regina Maria 15. Telefon 910.

a múlt évben megnyílt s kitünően bevált

\N^ \ O

úri panzió a villa SPERANZA-ban lényeges átalakí­
tásokkal, ezidén már

Elismerten elsőrangú
konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek külön étterem.

Felvilágositássál és kívánatra prospektussal szolgál, előjegy­
zést elfogad dr. Krausz Józsefné, főrabbiné, Diciosan- 

martin (Dicsösztmárton)

Cluj (Kolozsvár) 
legrégibb confectio- 

áruházába

megérkeztek 
a legújabb

női modell-kabátok
3503 leitől

Külön méretiosxtály. Férfi
öltönyök, Fregoli kabátok, 
felöltök nagy választék és 
legolcsóbb bevásárlási 

forrás1fnlti5Gkés Bérben' Yzövétb'öi 3O0Ö feliéi iÄ“l5 25 SZ. Tisztelőknek 
Couvercot, Kipsz jb d .......... 1500 leitől nagy"
kizárólag a DIAMANTSTEIN cégnél kaphatók árkedvezmény



8___________

F Fues A. Gr. Hanau a/Main, papírgyár kép­
viseletet keres. — Alfred Herold \\ lea lo, 
I ichMasse 8, fotócikkek, képviseletet Keres. 
Verband Sächsischer Streichgarnlohspinnereien, 
Beichenbach Yogtli cérnagyár képviseletet ke­
res _ Jos. Jeuckens, Hupen, cémagyar kép­
viseletet keres. — Dietsch & Hígén, Zeulenroda, 
Thüringen gummiárugyár keres képviseletet 

Vulkan11 Gummifabrik, Weiss V Bassler A. r. 
f einzicr W 33, gummiárugyár keres kepvisele- h!P Í iVi4e & Wilmers, Meschede, West- 
falie, cérnára keres képviseletet. — Ewald 
Krön, Solingen, acélra keres képviseletet. 
Mitteldeutsche Verkaufgesellschatt m. b. ri. 
Hersfeld, keres képviseletet. — bereinigte 
Spiel Warenfabriken, Andreas Förtner <v 
Haffner

UJ KELET
Kedd, 102 7. május 10

1 Mégis csak legjobb a késnéiküli |

ffIDEAL ff

Nachfolger A. G. Nürnberg, Baren- 
schanzstr. 131, kereskedelmi összeköttetést ke­
res. — Karl Rosenbaum, Nürnberg, Mostgasse 
2 kereskedelmi összeköttetést keres.

-vf)

jváról dt 
Ojushfit^l dk

és Co. Nürnberg, Singerstr. Nr. 26
keres.

Schre- 
kereske- 

Tekintélvesdelmi összeköttetést ------- -
osztrák cég képviseletet keres Diesel-motorokra 
Információk a Kamaránál).

Fizetési zavarokkal küzd a oudapeMi 
Hungaria-kalapgyár. Budapestred jelentik:

Jin ugari a Kalapgyar Rt. moratóriumot ^eru 
hitelezőitől. A gyár kitünően van foglalkoz­
tatva ennek ellenére fizetési nehezsegekkei 
küzd.’ A belföldi hitelezők 107 ezer, a kül­
földiek 290 ezer. a bankok 653 ezer, az adó­
hivatal pedig 152 ezer pengővel van érdekelve. 
A leltár 795 ezer pengőt mutat ki, de a hiva­
talos revizorok becslése szerint a vállalat j66 
ezer pengővel aktiv. A tartozások kifizetését a 
ayár szeptembertől kezdödöleg 24 havi egyenlő 
részletben 100 százalékosan vállalja.

Svédek vették meg a Dráva-gyufagyárát. 
Eszékről jelentik: A hetven év óta fennálló 
eszéki Dráva-gyufagyárat, amely Jugoszláviának 
egyik legnagyobb ipari vállalata, _ egy svéd ér­
dekeltség megvette eddigi tulajdonosától. Á 
gyufagyár részvénytársasági alapon működik, 
de a részvények túlnyomó többsége az alapitó 
Reisner-család tulajdonában volt. A svédek hét 
és fél millió dinárért vásárolták meg a rész­
vényeket és már a legközelebbi időben meg­
történik a gyár átadása. A gyufagyár álandóan 
hatszáz munkást foglalkoztat.

SCSpríma tűzifát
ölként, vagy aprítva

Fagyapotgyár, v. GRÜN fatelep 
Telefon 10.

borotváló por,
mely az ország területen

higiénia
szempontból a legjobban
elismert borotvák szer,

- - az arcot nem marja,
kellemes hatást hagy utána. felírása

készMie:

Reszlíng Józsefj
fodrász

Cluj, Calea Reg. Ferdinand 30.
Satmari egyedárusitója Imperial parfumerie, 

Calea Traiati No 2.

APRÓHIRDETÉSEK
äPTÄIFÄ’ÄÄ
keresőknek 30% kedvezmény. Apromrdetesek dija 
előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
ha nortóbélveg mellékelve van. Eijcgy’CSi ültek álja 

P 3f>0 lei, előfizetőknek 150 lej. ____

Önálló varróleány, aki 
nkához is ért,

felvétetik, 
utca 5.

angol munkához is 
- - " Cím: Petöfi-

Figyelmeztetés !
Franck józsefnevü fiamért 
semminemű |ügyben fele­
lősséget nem vállalok. —- 
Franck Mór, jiboui lakos.

Hölgyek és urak 5 SÉSAS '
. Barabás & Co\ C. Regele Ferdinand 31. (volt Szigethy hentesüzlet) .
I harisnyákat és mindennemű

rövidárut régi árban árusít.
L. 29-től feljebb .

Keresek egy jobb házból .. , ,, ...
való jó 'zsidó lányt, aki ért Üzletfelcszlatus miatt 
a gyerekek neveléséhez és egy jókarban _ levő két 
háztartásban is jártas. - auto men .uta
Aj ánlatok igényin égj elü­
téssel Borgói Mümalom,
Borgóprund. 2670

Sajtkészitők
figyelmébe ! A legkitű­
nőbb sajt a schweizi tej­
oltóval készül. Hatásos, 
nem romlandó készítmény.
Egger & Co Itt. vegyé­
szeti gyár, Cluj. 2048

üléses autó igen jutá­
nyosán eladó. Értekez­
hetni tír. Sebestyén és 
dr. Fischer ügyvédek 
irodájában, Piata Unirii 
20. sz. alatt.

Joghallgató, magyar, né­
met, román nyelvekben 
perfekt, perfekt gépíró, 
megfelelő alkalmazást ke­
res. Cim a kiadóban.

i
Női pamutharisnya

?
l/l U I III üíV

Női flohrharisnya 
Férfi pamutharisnya 
Férfi flohrharisnya .

I Gyermekharisnya ...I Állandósít nagy raktál- D. M. G, arukból 1 
Angro és Cmletail osztály I_ .?***#■** ínrli'a»*-—

L. 63-tól 
L. 19-től 
L. 65-töl 
L. 18-tól

E'.züstöt a legmaga- 
sabb napi áron vásárol a

Tacamul
ezüstáru és evőeszköz- 
gyár, Clip, Str. Jorga 

11-a.

Mindenki tudja
jékozódhatik legjobban a kultúra menetéről. -Xégx 
nvelven jelenik meg. Évi előfizetése 120 lej. — írjon 
azonnal egy 20 lej es mutatványszámért LeBage-nak Kvar.

Róth
cipésznél 

Szép-u. 2. sz. 
alatt készülnek 

a legújabb 
divatu
cipő-

különleges­
ségek

Alapittatott 1874.

Reich B. Károly Fiai
Kötél- és kendergyárosok
Üzlet és iroda: BULV. REG. MARLA 15.
Telefon 6-49. ARAD Telefon 6-49.

Tilolt és gerebenezett kenderek 
Gazdasági kötéláruk 

Géphajtó kötelek 
Maiomhevederek 

Zsinegek, zsákok, vízmentes ponyvák
stb.

Prima, garantált száraz tojáscsomagoló

fagyapot
Első Román Fagyapotgyár és Faipari Rt. — Cluj.
Gyümölcs, cukorka és droguista aruk csomago- 

‘ lására alkalmas fagyapot minden méretben
Bzamsstmvm

10 válogatott könyv
Gyönyörű regények, színda­
rabok, értékes tanulmányok,
Palesztina, Egyiptom rész­

letes leírása az

Uj Kelet könyvsorozatában:
Az olcsó könyvcsoportba tartoznak:
Szabó Imre: Zsidó Almanachja (1927)
Ignotus: Olvasásközben, tanulmányok
Dosztojevszkij : A főinquisitor, regény 
Kassák Lajos: Misilló királysága, regény 
Wilde Oszkár: Az emberi lélek a szocializ- 

i musban
Blicker Clausen : Heine Inga, regény 
Tábori Róbert: A negyvenéves férfi, regény 
Schopenhauer : A szerelem metafizikája 
Zoltán Sándor: Örvény, dráma 
Ben Ami: Palesztina—Egyiptom ut-

i mutató.
A szenzációs könyvsorozat ára — portókölt­

ségen kívül — százhúsz lej. Megrendelhető 
levelezőlap utján az Uj Kelet könyvosztályában 
(Cluj, Strada Baron L. Lop 10.) Kolozsvári 
olvasóink az Uj Kelet kiadóhivatalában vehetik 
meg a sorozatot, levél, vagy telefon-rendelésre 
házhoz küldjük.

Cséplőgarnitura MÁV
930 mm. 10 HP. benzin­
motorral, ha: znált, sürgő­
sen eladó. Veisburg Elek 
Ganesti (Abosgálfalva).

Uioará.n (Marosujvár) a 
régi b ires Weisz-féle 

étterme, teljes 
felszereléssel ez évadra 
kiadó. Értekezni ő\ eisz 
Fülöpnél, Uioarán. 2671

Nyolcvanöt köblös tagos 
birtok, úri lakkal, Szat- 
márhoz negyedóra autó­
busz járat eladó. Farkas, 
Szatmár, Vágohid-u. 1.

2673

Úriemberek kóser kosz- 
tot, ebédet 40. vacsorát 20 
leiért, esetleg különbejá- 
ratu szobával ^kaphatnak. 
Cim a kiadóban .|

Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek (cégeknek hónap­
ra), kérvények, periratok, 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági, irodakni cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Dr. Handel, Strada 
Ratiu (v. Kötö-u.) 3. Tele­
fon 831.
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Legjobban tisztit
férfi szalma- 
és panama-

kalapo­
kat l 

FEHÉR
Str. Memorand. 21.

Azonnali beköltözésre ki­
adó nagy szoba, konyha 
speiz. Eladó 2 roletta, aj­
tókkal, auslaggal, teljes 
felszereléssel, és egy pad­
láslépcső. Értekezni Ru- 
dolf-ut 40. háztu)ajdonos- 
nál.

Jobb családból izr. intel­
ligens leány, háztartásban 
jártas, lehetőleg gyermek 
mellé, vallásos házhoz 
ajánlkozik. Vidékre is. — 
Megkereséseket „Megbíz­
ható“ jeligén Rudolf Mosse 
Oradea — továbbit. 2672

borotva
borotvaszappan 

borotvafenő szíj 
borotvaecset 

„UNlCUM“ Kun, Cluj,
ran önborotváló készülék 

önborotváló pengék 
acéláruk
felülmúlhatatlanok
Calea Victoriei 2. szám

IfSSS

Tánc-zene
Oh, mein Girl (dal és charleston). 
Ein bisschen Feuer.
Von A b s Z (foxtrot).
Mylady (foxtrot), egyenként 30 lej. 
Camille (tango) 40 lej.
A Csókról-csókra c. operett négy 

legpompásabb zeneszáma egyenként 60 
lej. Lepage zenemű, Cluj.

Hirdetmény.
A Brádi Izr. Orth. Hitközség pályázatot hirdet 

egy rabbihelyettesi képesítéssel rendelkező kántor­
metszői állásra.

Pályázó legyen. —■ Fizetés lakás,
s sz°kásos mellékjövedelmeken kívül havi

3500 lei.
Ajánlatok Kugel Sándor elnökhöz cimzendök. 
Vasúti költség csak a meghívottaknak lesz meg­

térítve.
A/ előliárósáer

Szerkesztőség, kij
hivatal és n>od

Ctal-Kolozsvár,Stl 
U Pop (Brassai-utc

Telefon: 
Szerk. és kiad^'

9-77
ts. N. Sz.------
Pgyes szám ára 
advaron és vidéki 
Bukarestben is

1927 május 12

A d
ták lad 
a modi 
áramlai 
nemcsd 
tükrözi] 
világit I 
és e 
útjait.

Én magam v 
ben vagyok. Nei 
lyához, amely a 
és szenvtelenüi t 
hogy tudja — s 
közé sem, akik 
kát a zsidóságban 
ebben különböző 
rendelkeznek.

A zsidóság 1 
normális, de beis 
hogy kisebbség v 
ahhoz, hogy má 
gunkat, de gyöi 
sainkban eredetig 
jobbak, sem rosss 
lenül mások vag\ 
a legkomolyabbar 
bukunk a kisérle 
szögesitését, azu 
hogy ez csak me 
mindig is közele 
egy kielégítetlen, 
mad a lelkűnkbe 

A héber egye 
zolja. Természete 
kémia, vagy zsid 
iró számára ne 
dolgokról írjon, 
zs" dóságot vigyi 
amivel megköze 
van zsidó világk 
lesz megvalósít anj 
a zsidó módon vl 

Hallom a ké 
és egyúttal olya 
a különböző álla 

Én magam 
hajlítható definic 
telelhessek. Kisé 
egyeztessem ann 
való részvételt, 
és a pozitív, agr 
ébrentartását.

Hasonló moz 
így az oroszorszí 
venni Oroszország 
életet akart élni 
tartani. A Bund 
bözött a mait; 
kellett a szenve< 
szát. És mint zs 
ország fejlődési 
gyöngéd szavak 
üzt jelenti, hogy 
tok, amelyek en 
is álmodozhatna’ 
kotó zsidóságot, 
vallás, sem nac: 
fejlett és erőte! 
fölszivja. Ilyen 
leme, arra vagy 
lágtörtéi elem fc 
gunknak és má< 

De most u 
megoldása felé.

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10. sz.


